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DATA

02 ,12 ,96
HORÁRIO INICIO

16h55
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

24.1

TAQUIGRAFO(A)

Ana Luisa
REVISOR(A)

Geraldo
ORADOR(A)

Dep. José Edmar

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Declaro aberta a sessão solene da

Câmara Legislativa do Distrito Federal, que, em atendimento a requerimento do Deputado

Marco Lima, se destina a homenagear os atletas brasilienses que se destacaram em

competições esportivas em 1996.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Convido para compor a Mesa o limo. Sr. Secretário-Adjunto da Secretaria de

Cultura, Raimundo Lobão, neste ato representando o Exmo. Sr. Governador do Distrito

Federal, Cristóvam Buarque; o atleta da PMDF e Presidente da Federação de Karatê, Kuoshu

e Wushu do Distrito Federal, Sr, João Dias Ferreira;
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

0 2 / 1 2 / 96

HORÁRIO INICIO

IThOíT
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

25.1

TAQUIGRAFO(A)

Maria Alice
REVISOR(A)

Clarice
ORADOR(A)

Dep. José Edmar

a Presidente da Federação Aquática de Brasília - FABRA, Sr8. Silva Seabra Teixeira de

Carvalho; o Presidente da Federação de Vela de Brasília, Sr. Dirceu Bonecker de Souza Lobo

Júnior; o Presidente da Federação Brasiliense de Xadrez, Sr. Francisco Serra Azul Neto; e o

Exmo. Sr. Deputado Marco Lima.

(Hino Nacional.)
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

2 , 12 ,96
HORÁRIO INICIO

17h05'
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

26.1

TAQUIGRAFO(A)

Andréa
REVISOR(A)

Clarice
ORADOR(A)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Convido o Deputado Marco Lima

para fazer comigo a entrega dos diplomas de mérito esportivo.

Primeiramente entregaremos os diplomas aos membros da Mesa e, a seguir, aos

demais atletas presentes.

Passo às mãos do Deputado Marco Lima para proceder a entrega dos diplomas

aos seguintes atletas:

Sr. João Dias Ferreira. (Palmas.)

Sr8. Silva Seabra Teixeira de Carvalho. (Palmas.)

Sr. Dírceu Bonecker de Souza Lobo Júnior. (Palmas.)

Sr. Francisco Serra Azul Neto. (Palmas.)

Sr. Ricardo Moreira, na modalidade de saltos ornamentais.. (Palmas.)

Sr. César Castro, na modalidade de saltos ornamentais. (Palmas.)

Sr. Luiz Felipe Castro, na modalidade de saltos ornamentais. (Palmas.)

Sr. Hugo Parisi, na modalidade de saltos ornamentais. (Palmas.)

Sr8. Pollyana Pereira, na modalidade de saltos ornamentais. (Palmas.)
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DATA

.£2—'12 '96-

HORÁRIO INICIO

17hlOmin.
SESSÃO /REUNIÃO

Solene
QUARTO

27.1

TAQUIGRAFO(A)

Kenia
REVISOR(A)

Arnaud
ORADOR(A)

Na modalidade de natação, os atletas;

Tatiana Lemos de Lima. (Palmas.)

Tatiana Mascarenhas Santos.(Palmas.)

Rafael Afimandro Aquíno (Palmas.)

Fábio Paiva Costa. (Palmas.)

Leandro Barbosa. (Palmas.)

Aíex Pinto Nascimento.(Palmas.)

Na modalidade de Kung Fu, gostaria de chamar os atletas;

Edjane Maia. (Palmas.)

Daniel Viana, (Palmas.)

João Dias. (Palmas.)

Jordana de Castro (Palmas.)

Luciano Brito. (Palmas.)

Velber dos Santos, (Palmas.)

Paula Amidani (Palmas.)

Ricardo Nakai. (Palmas.)
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DATA

02 ,12 ,96
HORÁRIO INICIO

17hl5f
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

28.1

TAQUIGRAFO(A)

Nara Rúbia
REVISOR(A)

Arnaud
ORADOR(A)

(Palmas.)

Anderson Brandão. (Palmas.)

Na modalidade de Kickboxing, o atleta Jarbas Silva Lima. (Palmas.)

Na modalidade de Karatê, os atletas;

Ângelo de Santana Oliveira. (Palmas.)

Oslandejou de Santana Oliveira. (Palmas.)

Na modalidade de Full contact , o atleta Raimundo Nonato de Lima Andrade.

Na modadlidade de Karatê, o atleta Eliseu Mesquita Oliveira. (Palmas.)

Na modalidade de Vela, os atletas;

Marcelo Katalic Dutra. (Palmas.)

Davi Backe. (Palmas.)

Fernanda Guedes Pinto. (Palmas.)

Johan de Filipe. (Palmas.)

Sofia de Felippes. (Palmas.)

Na modalidade de Xadrez, os atletas:

Lincoln da Silva Lucena. (Palmas.)

Willian Barreto Pimentel. (Palmas.)
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DATA

02 y 12 ,96
HORÁRIO INICIO

17hl5'
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

28.2

TAQUIGRAFO(A)

Nara Rúbia
REVISOR(A)

Arnaud
ORADOR(A)

Na modalidade de Karatê, a atleta Iara Miranda de Melo Sousa, (Palmas.)
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

2 / 12 ,96

HORÁRIO INICIO

17h2Q'
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

29.1

TAQUIGRAFO(A)

Adolfo
REVISOR(A)

M. Stein
ORADOR(A)

Na modalidade de Karatê, Bruno Cristophes Silva Sousa. (Palmas.)

Na modalidade de Karatê, Rodrigo de Sousa Ribeiro. (Palmas.)

Na modalidade de Karatê, Valcleito Siqueira da Silva. (Palmas.)

Na modalidade de Karatê, José Carlos dos Santos. (Palmas.)

Na modalidade de Karatê, Adilton Gomes da Silva. (Palmas.)

Na modalidade de Karatê, Adalberto Alves de Sousa Júnior. (Palmas.)
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DATA HORÁRIO INICIO

17h20'

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

29.2

TAQUIGRAFO(A)

Adolfo
REVISOR(A)

M. Stein
ORADOR(A)

Deputado Marco Lima

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Ouviremos, neste instante o autor

do requerimento, Deputado Marco Lima,

DEPUTADO MARCO LIMA (PSDB. Sem revisão do orador.) - Exmo. Sr. Vice-

Presidente desta Casa, neste ato presidindo a sessão, Deputado José Edmar; Exmo. Sr.

Secretário-Adjunto da Secretaria de Cultura, Raimundo Lobão, neste ato representando o

Exmo. Sr. Governador do Distrito Federal; Sr. Presidente da Federação de Karate Kuoshu e

Wushu do Distrito Federal, João Dias Ferreira; Sr9. Presidenta da Federação Aquática de

Brasília - FABRA -, Sílvia Seabra Teixeira de Carvalho; Sr. Presidente da Federação de Vela

de Brasília, Dirceu Bonecher de Souza Lobo Júnior; Sr. Presidente da Federação Brasiliense

de Xadrez, Francisco Serra Azul Neto; atletas de Brasília e seus familiares que estão aqui

presentes nesta sessão solene; imprensa:

Atletas do Distrito Federal, vendo vocês assim, tão jovens, escondendo o

privilegiado físico atrás de roupas tão informais, longe dos trampolins, das raias e dos dojôs,

custa-nos crer que estamos diante de campeões de memoráveis feitos, aqueles mesmos que

levaram o Distrito Federal a ser considerado uma força respeitada no cenário desportivo

nacional e internacional.
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DATA

2 ,12 /96
HORÁRIO INICIO

17h20'
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

29.3

TAQUIGRAFO(A)

Adolfo
REVISOR(A)

M. Stein
ORADOR(A)

Deputado Marco Lima

Mas, para nossa alegria, estamos diante de campeões. Para nossa satisfação,

vocês estão entre nós.

Estão entre nós os campeões de saltos ornamentais, que causam arrepios com

suas inacreditáveis piruetas no curto espaço que vai do trampolim à lâmina d'água.

Vejo ali o pessoal da natação, que a cada dia mais baixa o tempo. Tempo, que no

meu tempo, já era bom,

Estão ali os destaques das lutas marciais, do "combate do facão", da "luta

combinada", do "bastão", das "mãos livres" do Kung Fu.

Estão aqui as moças e os rapazes da vela, cujos feitos provam todos os dias que

o Lago Paranoá também é mar.
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

_Q2_, 12 /96
HORÁRIO INÍCIO

17h25
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

30.1

TAQUIGRAFO(A)

Fran
REVISOR(A)

Stein
ORADOR(A)

Dep. Marco Lima

Muito obrigado pelo exemplo que dão aos nossos

filhos, sujeitos às tentações do ócio e da acomodação,

e a quem vocês apontam caminhos novos. Árduos

caminhos, trilhados com tanto otimismo, tanto suor e

tanta dor.

Muito obrigado pelo exemplo de tenacidade e

empenho que dão ao nosso povo e pelo orgulho que

enche o nosso peito ao ver tremular no mastro dos

vitoriosos a bandeira do Brasil, a bandeira do Distrito
Federal.

Este plenário, acostumado a ouvir as queixas e os

anseios do povo, revigora-se plenamente com a força e

a energia que emanam da juventude de vocês.
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DATA

02 ,12 ,96
HORÁRIO INICIO

17h25
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

30,2

TAQUIGRAFO(A)

Fran
REVISOR(A)

Stein
ORADOR(A)

Dep. Marco Lima

Estão aqui os campeões brasilienses, os nossos

vitoriosos atletas que, com suas presenças, enchem de

felicidade e de alegria esta Casa de Leis. A mesma

genuína alegria que sentimos a cada vez que os vemos

nos pódios do Brasil, e lá fora, acumulando louros,

somando medalhas, colecionando títulos, trazendo

vitórias.

Por causa de vocês, nós torcedores também

subimos nos pódios da sala de estar, nos pódios das

arquibancadas, e nos abraçamos emocionados, felizes

da vida, por causa de vocês.

Nossa homenagem é pequena por tudo o que

vocês nos deram e ainda haverão de nos dar.

Muito obrigado por estarem aqui!
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DATA

02 ,12 ,96
HORÁRIO INICIO

17h25
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

30.3

TAQUIGRAFO(A)

Fran
REVISOR(A)

Stein
ORADOR(A)

Dep. Marco Lima

É com muita satisfação que nós, Parlamentares, Deputados e Deputadas desta

Casa, recebemos todos vocês atletas e Presidentes de Federações.

Sabemos que inúmeros atletas que também foram condecorados em disputas

aqui em Brasília, em nível nacional e internacional, não puderam estar aqui presentes porque

este é um mês de grandes competições. Temos competições de todas as modalidades em

nível de Brasil. Também sentimos a falta de algumas Federações neste ato. Várias delas

mandaram telegramas ou telefonaram comunicando que estariam em competições fora de

Brasília.

O intuito desta sessão solene não é apenas homenagear vocês, atletas de

Brasília, que, com muito orgulho, levam nosso nome para outros Estados e até para outros

países. Eu, como Deputado, nascido nesta cidade, - com orgulho digo isso - sou o mais novo

Parlamentar desta Casa e me preocupo com a questão do esporte em Brasília.

Está na hora de nós, atletas, Presidentes de Federação, Parlamentares,

Governo, familiares, imprensa e empresários, discutirmos, de uma vez por todas, uma

proposta única e eficaz, a curto, médio e longo prazo, para o esporte em Brasília. (Palmas.)

Até quando assistiremos Carmem de Oliveira ganhar a Corrida de São Silvestre

sem patrocínio nem apoio do Governo local? Até quando vamos compactuar com outros
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

02 ,12 ,96
HORÁRIO INICIO

17h25
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

30.4

TAQUIGRAFO(A)

Fran
REVISOR(A)

Stein
ORADOR(A)

Dep. Marco Lima

atletas - não citarei nomes para não ser injusto - ganhando títulos nacionais e internacionais,

sem sequer terem incentivo do Governo, desta casa ou empresariado local para que possam

representar Brasília no nível que queremos?

É lamentável nossos atletas fazerem "vaquinha" com sua família para irem a

Argentina, chegando lá exaustos e tendo que disputarem o campeonato, muitas vezes, sem se

hospedar em locais apropriados. Um País com essas dimensões
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

02 / 12 / 9<
HORÁRIO INICIO

17h30'
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

31.1

TAQUIGRAFO(A)

Patrícia
REVISOR(A)

GÍ1

ORADOR(A)

Dep. Wasny de Eoure

tem os destaques que tem, em todas as modalidades, um país tetra-campeão de futebol, e

vemos esta situação.

Quero, nesta sessão solene, chamar todos para este despertamento, que não

apenas fiquemos nas homenagens aos atletas que conseguiram destaques, mas que

possamos refletir friamente, parar e realmente discutir uma proposta de alternativa para o

esporte de Brasília. Sabemos que temos várias iniciativas, por parte do Governo, por parte de

alguns empresários, mas essas iniciativas a nosso ver ainda são tímidas, tímidas para o

objetivo que queremos alcançar, É lógico que ganhar medalhas é importante, mas o mais

importante é competir. E nós queremos é que esta Casa, que o Governo, que os empresários

desta cidade dêem chance aos atletas de Brasília de competir e não somente ir lá fora apenas

ganhar medalhas, mas que dêem chance aqui mesmo dentro do Distrito Federal, de competir e

elevar o nome da nossa cidade. Muito obrigado a todos vocês. (Palmas.)
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DATA

0 2 / 1 2 / 96

HORÁRIO INICIO

17h30'
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

31.2

TAQUIGRAFO(A)

Patrícia
REVISOR(A)

Gü
ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Concedo a palavra ao Deputado

Wasny de Roure.

DEPUTADO WASNY DE ROURE (PT. Sem revisão do orador.) - Exm°. Sr. Vice-

Presidente desta Casa, neste ato presidindo a sessão, Deputado José Edmar; Exm°. Sr.

Secretárío-Adjunto da Secretaria de Cultura e Desporto, o companheiro Raimundo Lobão,

neste ato representando o Sr. Governador do Distrito Federal, Prof. Cristovam Buarque; Sr.

Presidente da Federação de Kung-Fu e outras modalidades do Distrito Federal, Sr. João Dias

Ferreira, Sr3. Presidenta da Federação Aquática de Brasília, FABRA, Sr8. Silvia Seabra

Teixeira de Carvalho, Sr. Presidente da Federação de Vela de Brasília, Dirceu Bõnecker de

Sousa Lobo Júnior; Exm°. Sr. Presidente da Federação Brasiliense de Xadrez, Francisco Serra

Azul Neto; Exm°. Sr. Autor do requerimento desta sessão, Deputado Marco Lima; Sr,

Presidente, Srs. Deputados, desportistas aqui neste momento na Casa, visitantes da Casa,

integrantes da comunidade do Distrito Federal, acredito que Brasília, na realidade, ao não

priorizar a política do desporto, demonstra uma falta de conhecimento na profundidade, na

extensão do segmento.
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

02 / 12

HORÁRIO INICIO

17h30'

SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

31.3

TAQUIGRAFO(A)

Patrícia

REVISOR(A)

Gil

ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

É inacreditável, e já foi muito bem mencionada pelo Deputado Marco Lima, a

capacidade e alcance dos esportistas do Distrito Federal, não apenas dentro das modalidades

de disputas no Distrito Federal, mas também em nível nacional e até internacional.

Brasília, com a própria "Medalha de Ouro" de Joaquim Cruz, foi um referencial

em toda essa trajetória de construção das várias modalidades de esportes de nossa cidade.

Gostaria, caros esportistas, líderes de entidades esportistas, Parlamentares, que esta Casa

debruçasse em permanentes seminários e conseqüentemente numa discussão mais

aprofundada para entender que o esporte não é uma atividade peculiar, ou distinta, da

atividade permanente, especialmente do jovem em formação. O esporte é uma atividade mais

do simplesmente uma modalidade para disputa em grandes eventos, faz parte do caráter da

formação de um cidadão, faz parte da integração da pessoa na sociedade e na própria família.

Portanto, Deputado Marco Lima, ao propor este evento e a manifestação desta

Casa ao conjunto de esportistas, desde a menor idade àquele mais avançado, é uma

demonstração de estímulo e de esforço àqueles que se têm disposto , a despeito de todas as

vícissitudes, enfrentá-las e ser vitorioso.

Portanto, vocês são duplamente vitoriosos,
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

17h35'
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

32.1

TAQUIGRAFO(A)

Regina
REVISOR(A)

Gil
ORADOR(A)

Deputado Wasüy de Roure

não apenas pela vitória que alcançam nas diversas atividades desportistas, mas também ao

enfrentarem as dificuldades e serem também vitoriosos nelas.

Portanto, todos as pessoas que hoje constróem um desporto mais dinâmico, mais

participativo, mais integrativo, sem dúvida nenhuma constróem a cidadania e o caráter do

cidadão.

Portanto, estão de parabéns vocês que receberam, em diversos eventos,

medalhas e diplomas, sejam eles dos mais diferentes níveis; pois o mais importante, como foi

dito, é a disposição de competir, E eu acredito que poderemos resgatar aquilo que ainda existe

na própria legislação, seja no âmbito do Distrito Federal como também no âmbito federal, de

tal maneira que o Estado possa exercer a probidade e a prioridade no desporto e,

conseqüentemente, dar à população jovem um futuro mais esperançoso para o dia de amanhã.

Muito obrigado, Sr, Presidente. Parabéns aos desportistas.

Aproveito, Sr. Presidente, para solicitar a liberação da minha pessoa, uma vez

que estou comprometido com outro evento neste momento.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Concedo a palavra ao Deputado

Jorge Cauhy.
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

.02 /-I2-/-96-
HORARIO INICIO

17h35'

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

32.2

TAQUIGRAFO(A)

Regina
REVISOR(A)

GU
ORADOR(A)

Deputado Luiz Estevão

DEPUTADO JORGE CAUHY - Sr. Presidente, falará pelo PMDB, o nosso Líder

maior, Deputado Luiz Estevão.

DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO (PMDB, Sem revisão do orador.) - Exmo. Více-

Presidente desta Casa, meu amigo, presidindo esta sessão, Deputado José Edmar Cordeiro;

Exmo, Sr. Secretário-Adjunto da Secretaria de Cultura e Diretor do DEFER, Raimundo Lobão;

Sr. Presidente da Federação de Karatê Kuoshu e Wushu do Distrito Federal, João Dias

Ferreira; Sr3. Presidenta da Federação Aquática de Brasília, Sílvia Seabra Teixeira de

Carvalho; Sr. Presidente da Federação de Vela de Brasília, Dirceu Bonecker de Souza Lobo

Júnior; Sr. Presidente da Federação Brasiliense de Xadrez, Francisco Serra Azul Neto; Exmo.

Sr .Autor do Requerimento desta sessão, Deputado Marco Lima; demais amigos e

companheiros de trabalho Parlamentares; senhoras, e senhores; meu amigo e companheiro de

Bancada, Deputado Jorge Cauhy; eu quero, em primeiro lugar, fazer um reparo às palavras do

Deputado Jorge Cauhy: V.Exa., ao ocupar o microfone de apartes, disse que a nossa Bancada

do PMDB seria representada pelo seu Líder maior. Mas, para que a Bancada tivesse aqui

representada pelo seu Líder maior, teria que ter como orador justamente a pessoa do nosso

Deputado Jorge Cauhy. O Deputado Jorge Cauhy é uma instituição desta cidade, é um

Parlamentar que dedicou toda a sua vida a servir ao próximo, transmitindo, através do seu ato,
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através da sua vida, os melhores ensinamentos que um cidadão pode ter dentro de si. E, mais

do que tudo, um homem que a vida inteira esteve profundamente envolvido com o esporte. Ele

que foi atleta, jogador e técnico de basquete ao longo de sua vida e, inclusive,

coincidentemente, foi agraciado com uma série de diplomas por Federações e Confederações

Internacionais de Tae-Kwon-Do. A primeira delas eu mostro: Primeiro Campeonato Sul

Americano de Tae-Kwon-Do Masculino, realizado em 1992, em Taguatinga; a segunda delas:

o diploma da Liga Americana de Tae-Kwon-Do, conferida ao nosso companheiro Deputado

Jorge Cauhy; a terceira delas: a Federação Mundial de Tae-Kwon-Do, que conferiu, em 1992,

outro diploma ao nosso Deputado Jorge Cauhy.

Apesar de todas essas horas, todo esse galardão que o credenciaria a ocupar,

com grande distinção esse microfone, não sei por que o Deputado Jorge Cauhy, com seu

imenso coração, resolveu abrir mão dessa saudação e me transferir a dificílima tarefa de

representá-lo nessa missão.

Eu quero dizer que, em primeiro lugar, cabe os cumprimentos ao nosso

companheiro Deputado Marco Lima, que, em inúmeras oportunidades, tem trazido a esta

Câmara Legislativa diversos representantes, principalmente jovens de vários segmentos do

esporte para o ardor do Distrito Federal, o que reputo da maior importância. Porque fui atleta
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durante toda a minha vida. Sou descendente de uma família de atletas, meu pai foi jogador de

futebol profissional, meu tio foi jogador profissional de futebol, meus dois irmãos foram atletas,

o primeiro deles
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competindo os 400 metros rasos e sendo campeão brasileiro. O segundo competindo com

saito com vara.

Desde que cheguei a Brasília, tive a oportunidade de, em 1966 e 1997, ser bicampeão

juvenil de basquete pelo antigo Defelê na Vila Planalto. Tive oportunidade representar e

defender as cores do Distrito Federal em dois campeonatos de basquete juvenil realizados em

Americana e em Natal, no Rio Grande do Norte. Em seguida, comecei a lutar carate e a me

dedicar ao automobilismo, esporte no qual tive a honra de ser eleito "atleta do ano", pelo

DEFERJem1971e1972.

Graças a Deus continuo praticando esporte, principalmente, naquilo que - repito -

juntamente com o Tae-Kwon-Do, Judô e Jiu Jitsu, é o melhor de todos os esportes, sem querer

desfazer dos demais, inclusive os que eu pratiquei: carate. Vários esportes trazem grandes

ensinamentos. O esporte é o caminho para a educação. O esporte ensina ao jovem o valor da

preparação, o valor da competição, do trabalho em equipe, da autodiscipíina, o zelo pelo

corpo, pela própria saúde, Não conheço, realmente, melhor escola que o esporte para formar o

coração e a mente dos jovens.

Dedico-me ao carate até hoje porque vejo nele o extraordinário esporte no sentido de

dar saúde física e mental, já que proporciona a todos seus praticantes extraordinário equilíbrio.
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Vejo a iniciativa do Deputado Marco Lima como extraordinária, porque ela dá a esses

rapazes e moças, que hoje nos honram com suas presenças, a oportunidade de receber a

maior e mais recompensa que o desportista deseja; o reconhecimento da sua cidade, o

reconhecimento das suas autoridades, traduzidas aqui na presença dos Deputados Marco

Lima, José Edmar, Eurípedes Camargo, Lúcia Carvalho, Peniel Pacheco, João de Deus, Jorge

Cauhy e da minha pessoa, Não há estímulo maior para um atleta. Aliás, digo que é por meio

dos esportes que as pessoas vão se preparar para a vida. É por isso que, com muita alegria,

registro a presença de todos os presidentes de federação e principalmente dos atletas, dos

pais de atletas. Digo que, graças ao apoio dos Parlamentares desta Câmara Legislativa, pude

aprovar, neste ano, projeto de minha autoria que regulamenta o Fundo do Esporte, criado e

nunca aplicado desde 1992. O que significa isso? Significa que, a partir de 1996, todas as

pessoas ou empresas que pagam 1PTU, ÍPVA ou INSS poderão abater 5% daquilo que pagam

e destinar esses 5% ao financiamento de federações, confederações, clubes desportivos,

academias e, inclusive, ao financiamento direto dos atletas. Essa é a mais extraordinária

notícia que o desporto do Distrito Federal e do Brasil pode receber, porque significa que, a

partir de 1997, recursos da ordem de 10 milhões de reais, pelo menos, poderão ser carreados

diretamente, sem intermediação, sem burocracia e sem dificuldade, para que Brasília, ao
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insinuar esses jovens que hoje estão aqui e outros milhares que praticam esporte no Distrito

Federal, possa ratificar sua enorme vocação da produção de talentos, de craques e de

campeões. Não é à toa que algumas das mais expressivas figuras do esporte brasileiro

tenham surgido no Distrito Federal. Vamos falar de Nelson Piquet e Roberto Pupo Moreno, no

automobilismo; Oscar, no basquete; Joaquim Cruz e Carmem de Oliveira, Leila, no vôlei, e

porque não dizer de mais uma infinidade de outros atletas qu0 seria até desnecessário

enumerar,

Se Brasília, sem nenhum estímulo financeiro, com todas as dificuldades que tem,

conseguiu produzir extraordinárias gerações de atletas -como acabamos de demonstrar aqui-,

imaginem qual será o futuro dos atletas do Distrito Federal, a partir do momento em que

recebam, pela aprovação dessa lei de minha autoria, o mais importante estímulo que o atleta

precisa: o suporte das suas condições financeiras, para que possa, efetivamente, ter os pré-

requisitos necessários para mostrar a nós todos o seu talento.

Brasília já se emocionou muito. O Brasil já se emocionou muito vendo as vitórias dos

nossos conterrâneos brasilienses. Todos nós já
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enchemos os nossos olhos vendo o tricampeonato de Nelson Piquet, vendo Joaquim Cruz

arrancar aquela Bandeira das mãos do expectador e atravessar todo o Coiyseum de Los

Angeles, desfraldando a Bandeira brasileira na "Medalha de Ouro11 dos 800 metros.

Temos certeza de que a exemplo do que aconteceu no passado, dos jovens que

estão aqui e de outras centenas de jovens do Distrito Federal, o Brasil receberá o maior dos

presentes, a emoção de aplaudir até às lágrimas os nossos futuros campeões.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Faço alguns agradecimentos às

senhoras e aos senhores que estão presentes a esta Sessão Solene. Esta Casa Legislativa

passa a registrar: Sr. Vitor Augusto de Felipes, Presidente do Conselho da Associação

Brasileira da Ciasse Optimist e pai de atleta; Sr8. Ingrid F. de Felipes, mãe de atleta; Sr.

Fernando Costa Vasconcelos, representando o "Cota Mil late Clube"; Sr. Ennius Muniz,

Comedor do iate Clube de Brasília; Sr. Francisco Ferrer, Técnico da Seleção de Cuba,

treinador de atletas da Associação de Saltos Ornamentais; Sr. Vicente Parisí, Membro da

Associação de Saltos Ornamentais; Sr. Jorge Rabelo de Castro, Diretor da Associação

Brasiliense de Saltos Ornamentais; Sr. Josias Júnior, representando o Sr. Presidente do

CEUB; Alexandra Batista da Silva, Técnico de Kung-Fu; . Sr8. Marta Lemos de Lima; Sra.
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Gessy Nascimento Lemos; Sr9. Minda Barbosa; Sr3. Cassandra Amidami; Sr. Vitor Anibal

Soares de Azevedo; Sr. Helenívio Seixas Dourado, 2° Tenente da QOPM, representando o Sr.

Comandante do 3° Batalhão de Polícia Militar; Sr8. Gilda Aquino Rabelo; Sr9. Maria Jovem

Tibério de Lima; Sr, Zilmar Moreira da Silva, Presidente da Associação Brasiliense de Saltos

Ornamentais; Sr. Alexandre Horta, representando o Exmo. Sr. Senador da República, Sr. José

Roberto Arruda; Sr. Raimundo Nonato de Lima Andrade, representando a Associação Furacão

Esportes e Presidente do Sistema Distrital de Kickboxing; Sr. Vinícius da Costa Ribeiro,

Técnico da Equipe do Minas Brasília Tênis Clube - natação; Sr*. Lilian Miranda; Sr. Alberto

Pinto; Sr8. Vera Pinto; Sr. Álvaro Paim, Presidente de honra do PDT; Sr8. Vera Cristina Guedes

Pinto; Sr. Alberto Martins Costa Pinto; Sr. Adalberto Alves de Souza, Presidente da

Conferaçáo Nacional e Internacional de Desportos e Lutas; Sr, Elisandro de Souza Lima; Sr.

Francisco Soares Pereira; Sr. Paulo D'Almeida, Presidente do Minas Brasília Tênis Clube; Sr.

Rodrigo Sousa Troncha, Více-Diretor de Vela do late Clube de Brasília.



GAMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

02 /12 /96
HORÁRIO INICIO

17h45'
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

34.3

TAQUIGRAFO(A)

Sandra
REVISOR(A)

Sula
ORADOR(A)

Dep. João de Deus

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Concedo a palavra ao Deputado

João de Deus, como Líder do PDT.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS (PDT. Como Líder. Sem revisão do orador.) - Sr.

Presidente, Sr8, e Srs. Deputados, Exmo. Vice Presidente desta Casa, Deputado José Edmar,

neste momento presidindo a sessão: Exmo. Sr. Secretário Adjunto da Secretaria de Cultura,

meu amigo Raimundo Lobão, neste ato representando o Governo do Distrito Federal; Sr,

Presidente da Associação de Kung Fu do Distrito Federal, Sr. João Dias Ferreira; Sra.

Presidente da Federação Aquática de Brasília - FABRA; Sr3. Silvia Seabra de Teixeira de

Carvalho, Sr. Presidente da Federação de Vela de Brasília, Dirceu de Sousa, Sr. Presidente

da Federação Brasiliense de Xadrez, Sr. Francisco Serra Azul Neto; Exmo. Sr. Autor do

Requerimento , companheiro Deputado Marco Lima; atletas, senhoras e senhores, é com

muita satisfação que subo a esta tribuna, para falar de uma pessoa que outrora era

considerado, por nós, policiais militares e bombeiros, cidadãos de terceira categoria.
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Hoje está aqui o soldado da Polícia Militar João Dias Ferreira, nascido em

Brasília, tem 24 anos, conquistou duas medalhas de ouro, uma de bronze no Pan-Amerícano

da Argentina, em novembro de 1996, uma medalha de prata no Peru, em julho de 1996. Em 22

de agosto do corrente ano, eu, João de Deus, apresentei moção ao Sr. Governador do Distrito

Federal elogiando esse policial militar. É prova de que nós, policiais militares, somos cidadãos

como qualquer outro. Como cidadãos, também somos desportistas.

É o esporte que tira o jovem das drogas e é o esporte que corrige, às vezes, a

indisciplina.

Devo dizer ao Deputado Jorge Cauhy que o Deputado Luiz Estevão se esqueceu

de dizer, o Deputado Jorge Cauhy também foi aviador, pois a aviação é um esporte.

Para não me alongar muito, que essas coisas não fiquem só do discurso - vamos

ajudar, vamos ajudar, vamos ajudar! Vocês todos, como desportistas, têm de cobrar do

Executivo e do Legislativo apoio ao esporte.

Viva Brasília! Parabéns ao Deputado Marco Limai Viva o esporte! (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Tem a palavra o Deputado Peniel

Pacheco, pelo Bloco Parlamentar Independente.

DEPUTADO PEN1EL PACHECO ( PSDB. Sem revisão do orador) - Sr Presidente

desta sessão - Deputado José Edmar, Exmo. Sr. Secretario-Adjunto da Secretaria de Cultura,

Sr. Raimundo Lobão, neste ato representando o Exmo Sr, Governador do Distrito Federai; Sr.

Presidente da Federação de Kuoshu e Wushu do Distrito Federal, Sr. João Dias Ferreira; Sr3.

Presidente da Federação Aquática de Brasília - FABRA , Sr8. Silva Seabra Teixeira de

Carvalho; Sr. Presidente da Federação de Vela de Brasília, Sr. Dirceu Bonecker de Souza

Lobo Júnior; Sr. Presidente da Federação Brasiliense de Xadrez, Sr. Francisco Serra Azul

Neto; Exmo Sr. Deputado Marco Lima, prezado colega e Deputado da Bancada do PSDB -

parabenizo S.Exa. pela iniciativa dessa sessão.

Sinceramente, gostaria de bater o recorde de ser o Parlamentar a falar mais

rapidamente, até porque não são as muitas palavras que deveriam marcar a honra e a alegria

que sentimos. Vai-me ser difícil bater o recorde do Deputado João de Deus, que, em tão

poucas palavras e de maneira muito firme e competente, conseguiu transmitir o sentimento do

seu coração a respeito desta sessão. Vou tentar ser mais breve de que ele ainda.
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Estava analisando, há pouco tempo havia, em alguns segmentos da nossa

sociedade, certo preconceito quanto àqueles que se prontificavam a exercer uma profissão

ligada ao esporte. Às vezes até vinha o pretexto de dizer que a pessoa se dedicava a um

esporte por causa da preguiça, ou porque não gostava de trabalhar, coisas desse tipo. Ainda

criança, lembro-me, na região onde morávamos, numa cidade de médio porte de Minas

Gerais, Uberaba, as pessoas diziam que praticar esporte era coisa de desocupado. É

impressionante como, durante muito tempo, esse preconceito existiu. Hoje sentimo-nos

honrados quando um membro da família, de alguma maneira, é envolvido na pratica do

esporte.

Não tenho o privilégio de ter sido um atleta condecorado. Aliás, nem atleta tive o

privilégio de ser, porque mal jogava futebol, e só conseguia jogar quando eu era o dono da

bola, porque, aí ,tinha de dar um jeitinho, senão pegava a bola, botava debaixo do braço e ia

embora. Gostava de futebol, mas não era um bom jogador de futebol. Tentavam me colocar

como zagueiro, passava tudo; botavam-me no ataque, eu furava todas; quando ia para o gol,

passava tudo quanto era bola. Acabei chegando à conclusão de que a bola não era o meu

esporte preferido ou, melhor, não era o meu forte.

Tenho a alegria de ver nos meus filhos a vocação
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e o desejo de poderem participar, de alguma maneira, da prática saudável do esporte. Tenho

um filho de 9 anos que está integrado na prática do basquete - não sei se é porque pratica

basquete, ele já está quase da minha altura, embora tão novo ainda, com idade tenra -, e um

menino, ainda menor, tem participado anualmente de algumas competições. Participou,

recentemente, da "Marotinha" e conseguiu classificar-se entre os seis ou dez primeiros que

conseguiram, pelo menos, menção honrosa. Mais interessante ainda, tenho uma atleta de 3a

idade na minha família, que já tem inúmeras medalhas de ouro, de prata e de bronze; a minha

sogra. Interessante - a Deputada Lúcia Carvalho está até cobrando-me que eu fale sobre ela.

Dona Maria José Oliveira Melo participa do grupo da ETI de Brasília, e todo ano, quando há

competição, lá está ela, na piscina, correndo, enfim, participando do jeito que pode, para

honrar o nome da família.

Pelo fato de ver os meus filhos interessados pelo esporte, isso me motivou, mais

ainda, a abrir os meus olhos e a dar mais atenção àquelas pessoas que dedicam seu tempo,

àqueles que são, até na expressão de um projeto que havia em Brasília, «••"Craque na bola e

craque na escola" - havia um campeonato de futebol, naquela época, quando na minha

infância, na minha adolescência. Essas pessoas, além de terem sua dedicação aos estudos,
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de procurarem empenhar-se na sua tarefa de crescer no conhecimento, ainda têm

oportunidade de dedicar parte do seu tempo à prática saudável do esporte.

Aproveito a oportunidade para uma denúncia muito grave. É uma denúncia que

atenta exatamente contra aqueles que querem dedicar suas vidas a uma prática saudável da

atividade esportiva: numa loja, no Liberty Malf, um shopping localizado no Centro de Brasília, a

loja denominada Mister Post, está vendendo camisetas que fazem a apologia das drogas, com

desenhos de folhas de maconha, folhas de coca e apresentando retratos, fotografias daqueles

que já tiveram suas vidas ceifadas por causa de overdoses, como Jimmy Hendrix e tantos

outros que foram musicistas que tiveram suas carreiras curtas, por causa do uso das drogas.

Faço esta esta denúncia e peço à Deputada Lúcia Carvalho, ao Deputado João

de Deus e demais Parlamentares que seja acionado quem de direito - através da Delegacia de

Costumes -, porque é contravenção fazer apologia às drogas.

Tenho certeza de que aqueles atletas que conquistaram medalhas usando

drogas anabolizaníes, que tentaram mascarar às vezesf, até o uso dessas drogas, para que

pudessem competir de uma maneira que eu diria até irregular, esses jovens tiveram um

carimbo nas suas vidas, de pessoas indesejáveis ao esporte, porque não tiveram capacidade

de competir de igual para igual.
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Tenho certeza de que os atletas que aqui estão são as pessoas mais capacitadas

para levantar a bandeira de que a vida não é uma droga, e, sim, que a vida é uma arte, e viver,

mais do que competir, é o exercício de se poder valorizar o corpo, buscar a auto-estima e,

mais do que isso, ter auto-disciplina, para que se possam vencer os obstáculos, superar os

recordes, enfim, para que se possa ser bem-sucedido.

Quando vejo uma loja como essa, faturando em cima de mensagem tão negativa

- e muitos, quem sabe, se deixam levar por esse tipo de mensagem -, fico pensando que a

nossa geração seria muito diferente, que o nosso Brasil seria muito diferente, se todos aqueles

que hoje estão sendo atingidos por essa mensagem pudessem optar por vestir
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não uma camiseta fazendo apologia das drogas, mas vestir os uniformes e as camisas dos

seus times, empunhar seus equipamentos e entrar em campo para serem vitoriosos, para

vencerem, inclusive, as próprias drogas. Se você optar por ser um atleta vitorioso, certamente

terá que abandonar uma vida desregrada, sem autodisciplina.

Parabéns! Desejo que vocês continuem sendo campeões em saúde, campeões

de vida e campeões de muitas medalhas, para orgulhar nossa cidade, Brasília.

Muito obrigado.

Parabéns a vocês,

(Assume a Presidência o Deputado Peniel Pacheco.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO PENIEL PACHECO) - Com a palavra a Deputada

Lúcia Carvalho.

DEPUTADA LÚCIA CARVALHO (PT, Como Líder do Governo. Sem revisão da

oradora.) --Em primeiro lugar, Deputado Marco Lima, peço desculpas em relação ao meu

atraso, Eu estava nesta Casa discutindo o pagamento do 13° salário aos servidores, que,

neste momento, também é muito importante e, talvez, muitos de vocês tenham direta ligação.

Encontrava-se na Casa o Secretário de Fazenda, o Secretário de Obras e outras autoridades.

Portanto, não poderia deixar de recebê-los.

Saúdo todos vocês, jovens atletas. Saúdo também a Mesa, de uma maneira

geral. Não me alongarei muito. Farei, com bastante pausa, a leitura deste pequeno texto que

preparamos para homenagear vocês:
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Gabinete da Deputada Lúcia Carvalho
Sugestão de Pronunciamento

02/12/96

Homenagem aos atletas brasilienses que se destacaram em
competições em 1996

Com tantos atletas e amantes dos esportes presentes nesta solenidade,
gostaria de fazer com que esta homenagem fosse também um momento de
reflexão de todas as autoridades e envolvidos com a questão .

Precisamos reconhecer o potencial esportivo que esta cidade está
formando já há um bom tempo.

Antes, tivemos Joaquim Cruz que saiu de Brasília e fez carreira de sucesso
no exterior. Temos hoje, além de Carmem de Oliveira a quem tivemos a
oportunidade de homenagear como Título de Cidadã Honorária de Brasília, os
brasilienses Solange Cordeiro, que ficou entre as dez primeiras corredoras que
concluíram a última corrida de São Silvestre; Leandro Macedo, campeão
Mundial de Triatlon; Gianetti Sena, recordista brasileira de marcha atlética e
Vicente Antônio, velocista que tem deficiência no braço direito, que j5er> ̂ e
representou o Brasil nos Jogos Paraolímpicos, também em Atlanta,Aentre tantos
outros.

Recentemente, 5 pequenos atletas de 9 e 10 anos de idade, moradores de
minha cidade,o Guará, trouxeram para o Brasil e para Brasília, 4 medalhas de
ouro e uma de bronze do 2° Torneio Internacional de Judô realizado na cidade
de XALAPA, no México.

Concordo com o jornalista José da Cruz e Souza da editoria de esportes
do Correio Braziliense quando ele defende que precisamos de competições mais
freqüentes para que, a partir de um calendário bem estruturado de provas, os
atletas possam avaliar seus tempos, modificar seus treinos e buscar resultados
cada vez melhores em disputas nacionais e internacionais.

Por fim , gostaria de dizer a vocês que, por solicitação dos atletas de
Brasília, já encaminhamos uma Indicação que propõe ao GDF iluminar a
pista de atletismo do CIEF (Centro Inter-escolar de Educação Física) que
fica na 908 sul. Para o Orçamento do ano que vem, apresentamos
emenda no valor de R$100 mil para que a iluminação desta pista seja
feita.
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A partir desta iniciativa, esperamos que a Secretaria de Esportes e Cultura
possa realizar esta obra que é uma reivindicação de nossos atletas que têm
apenas a noite como tempo disponível para treinar.

Além disso, no sentido de apostar no potencial de nossas crianças e
adolescentes, estamos solicitando, através de emendas ao Orçamento, a
construção e reforma de quadras poliesportivas nos seguintes
estabelecimentos de ensino do DF :

- Escola Classe n° 53 da Ceilândia;
- Centro de Ensino de São Sebastião ;
- Escola Classe n° 04 e Centro Educacional n° 01 do Núcleo Bandeirante;
- Centro de Ensino de 1° Grau do Riacho Fundo.
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São com iniciativas como estas que entendemos que esta Casa retribui a

oportunidade de estarmos aqui conversando, francamente, sobre a necessidade do

apoíamento. Ou seja, é preciso que os empresários vistam a camisa do esporte, mas é preciso

que o Governo entenda também que é preciso vestir a camisa daqueles que hoje desejam ser

os futuros atletas.

Que as nossas crianças e adolescentes possam ter a oportunidade de

desenvolver o seu potencial. As nações mais desenvolvidas do mundo são aquelas que de

fato investem nas suas crianças e adolescentes.

Portanto, são essas as minhas palavras. Devo dizer a vocês, numa conclusão,

que recentemente também apresentamos um projeto que trata da proibição de crianças e

adolescentes comprarem cigarro. E por quê? Porque sabemos que isso não leva ao sucesso,

que isso não está ligado ao esporte. Portanto, vocês, como esportistas, deveriam fazer uma

campanha contrária a esse tipo de utilização da imagem de vocês como campeões, que leva

ao sucesso e, portanto, consomem determinado cigarro.

É importante dizer que aquele que fazia a propaganda da Maríboro morreu de

câncer. Como eu desejo a todos os atletas que sejam modelos, inclusive para nossos filhos, eu

desejo que vocês encampem esta luta, que é a descoberta de que são os adultos os
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responsáveis pela formação dos futuros exércitos de consumo de drogas, seja tabaco, seja

cocaína, seja maconha, seja bebida alcóolica, seja qualquer tipo de droga. São as crianças

vendo nos adultos essa imagem, esse exemplo.

Portanto, vocês devem ser os primeiros a dizer não, em parceria com pessoas

como o Deputado Peníel Pacheco, como o Deputado Marco Lima, como eu. Sem essa questão

moral, mas a questão real. Queremos vida, participação, sucesso e felilcidade.

Parabéns, Deputado Marco Lima e todos os representantes aqui que lutam e que

defendem o esporte como alternativa de educação para a vida. Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO PENÍEL PACHECO) - Passaremos nesse instante a

ouvir as palavras dos senhores componentes da Mesa.

Inicialmente, concedo a palavra ao Sr. Presidente da Federação de Vela de

Brasília, Dirceu Bõnecker de Souza Lobo Júnior.
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Sr. Dirceu Bõnecker Lobo Júnior

SR. DIRCEU BÕNECKER JÚNIOR - Deputado Peníel Pacheco, Presidente da

Mesa; Deputado Marco Lima, idealizador dessa grande idéia; Prof. Lobão, representante do

Governo e Diretor do DEFER; nossa amiga, Presidente da Federação Aquática, Sílvia Seabra;

demais Presidentes de Federações, só gostaria de dizer que, na minha concepção, esporte é

saúde e sempre será saúde.

Temos em Brasília, como já foi dito aqui por vários Deputados, um celeiro muito

grande de atletas, que hoje são destaques nacionais e internacionais. Mas temos também um

potencial tremendamente grande de atletas que poderão ser, no futuro, destaques

internacionais, com certeza, porque nacionais já são. E o que falta a esses atletas? Falta um

apoio, falta um incentivo.

É difícil dizer e solicitar que o Governo tutele o esporte. Eu não entendo, como

Presidente da Federação de Vela de Brasília, nem das Associação da Federações Esportivas

de Brasília, que o Governo deve tutelar o esporte. O Governo deve criar mecanismo como

esse de representação
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e outros mecanismos que possam dar condições aos Presidentes das Federações, aos pais

de atletas, aos atletas e a todos aqueles que se interessam pelo esporte de incentivarem o

esporte. Esse mecanismo começa na escola e acaba nas Federações.

Este ato de hoje cria, talvez, dentro da Câmara Legislativa um ambiente

favorável. O próprio Deputado Marco Lima, em conversa comigo, havia abordado a

possibilidade de criarmos, quem sabe para o próximo início do ano, um seminário, para

debater o esporte de Brasília.

Brasília tem tudo para ser uma cidade desporto do Brasil. Temos clima bom,

altitude boa, vento bom; temos tudo para todos os esportes, do mais radical ao mais

convencional. Temos espaço. Podemos fazer disso aqui a capitai do esporte brasileiro.

Deputado, espero que esse seminário seja feito em breve e que todos

possamos debater qual o melhor mecanismo a ser desenvolvido para os nossos atletas.

Muitos já têm nome. Muitos já saíram de Brasília! Mas que aquele que possa vir a ser o

futuro campeão não saia de Brasília, que fique em Brasília.

Hoje é difícil buscar um patrocínio para um garoto que precisa ser mandado para

uma competição. Quando se vai buscar o patrocínio perguntam: "Qual é o currículo do

garoto?"" Zero, está começando " "Ele vai lá fora, na Espanha ou em qualquer outro lugar e
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vai trazer uma medalha?" "Não, não vai trazer medalha, vai trazer experiência." Não há

patrocínio. Esse elemento, quando consegue através de um "paitrocinador", ou seja, o pai

banca a passagem, viaja, mas são poucos os pais que podem bancar. Ele vai, volta e você

percebe no esporte como ele melhorou e muito o seu potencial.

Precisamos criar uma mentalidade para poder manter os nossos atletas aqui e

criarmos uma cidade do desporto do Brasil.

Muito obrigado. (Palmas.)
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Deputado Peniel Pacheco

PRESIDENTE (DEPUTADO PENIEL PACHECO) - Aproveitamos a oportunidade

para registrar também a presença do Sr. Douglas Ponciano, Presidente da Federação de Tiro

Prático e funcionário desta Casa, a quem dedicamos uma salva de palmas dos presentes.

Registramos, ainda, que toda esta programação está sendo filmada para ser

veiculada na "TV Legislativa", cuja programação é transmitida através da W a cabo-NET,

diariamente, das vinte às vinte e três horas. Aquelas pessoas que, porventura, tiverem a

assinatura da NET, poderão sintonizar no canal 55 que a programação estará sendo

apresentada oportunamente.

Ouviremos, neste instante, as palavras do Sr. Presidente da Federação

Brasiliense de Xadrez, Francisco Serra Azul Neto.
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Sr. Francisco Serra Azul Neto

SR. FRANCISCO SERRA AZUL NETO - Exmo. Sr. Presidente, Deputado

Peniel Pacheco; Exmo. Sr. Deputado Marco Lima; limo. Sr. Representante do Governador, Sr.

Raimundo Lobão; Sra. Silvia Seabra e demais membros, depois de tudo que foi falado aqui,

vejo a importância do esporte para esta Casa e para Brasília, e a emoção em cada um que

está aqui fazendo do esporte a sua vida.

Não estava preparado para falar, mas acho importante salientar alguns pontos,

os quais não poderia me furtar de citar neste instante. Podemos vislumbrar um novo

horizonte, melhor para o esporte, se nos unirmos em competições poliesportivas, como as

que existiram e existem em outros Estados,
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como jogos abertos. Acho muito importante uma espécie de olimpíada local. Acho importante

esportes nas escolas, foi abordado aqui.

Na minha modalidade, xadrez, existe um projeto nesta Casa, de autoria do ex-

Deputado Distrital Agnelo Queiroz, agora Deputado Federal. Esse projeto já foi aprovado em

alguns Estados do Brasil, como, por exemplo, Paraná.

Em Brasília existem algumas escolas da Fundação Educacional e da rede

particular que têm lutado por isso. Só para citar, há três em Taguatinga, há um professor

exclusivo para a modalidade. Também citando, uma escola em Planaltina, no Centro

Educacional n°3 de Ceilância.

Para não me alongar, agradeço a atenção de todos. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO PENIEL PACHECO) - Ouviremos as palavras do

Sr.Presidente da Federação de Kung Fu do Distrito Federal, João Dias Ferreira.
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Sr. João Dias Ferreira

SR. JOÃO DIAS FERREIRA - Exmo. Sr. Presidente, Deputado Peníel Pacheco,

Exmo. Sr. Deputado Marco Lima, companheiros das Federações, atletas grandiosos e

vitoriosos, demais representante da Polícia Militar, Segundo Tenente Seíxas, há uma frase que

diz: "Combate as drogas". Ela está incompleta, deveria ser "Combate às drogas e incentivo ao

esporte". Quem pratica qualquer modalidade esportiva, logicamente amplia a mente para

estudar, para trabalhar. Há falta de incentivo, de patrocínio. De uma forma geral, quem poderia

se beneficiar seriam os grandes empresários. Está faltando a parte de incentivo. Rogo aos

eminente Deputados que apelem para esse lado,

Hoje, para quem não sabe, o Brasil é o país que tem mais títulos mundiais, :ejn

nível de lutas marciais. Das quase 27 artes marciais conhecidas, o Brasil tem 50% de todas

elas. Brasília é a Unidade da Federação que mais tem campeões, que mais tem títulos de todo

o Brasil. Realmente é um destaque.

Eu gostaria de agradecer ao Deputado Marco Lima pelo incentivo desta

solenidade, pela coragem e a todos os Deputados que apoiaram esta solenidade. Agradeço,

também, ao Prof. João Lobão, que não vem medindo esforços para engrandecer o esporte,

dentro de suas possibilidades, que é o Departamento de Educação Física, Esporte e

Recreação.
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Vamos torcer para que no ano de 1997, com certeza, o número de coampeões,

seja multiplicado, haja vista, a raça, o corpo e a coragem de todos os campeões aqui

presentes, alguns ausentes. No ano que vem, 1997, com certeza aumentarão, e muito.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO PENIEL PACHECO) - Ouviremos, neste instante, as

palavras do Secretário-Adjunto de Cultura e Esporte, Prof. Edson Lobão, neste ato

representando o Sr. Governador dod Distrito Federal, Prof. Crístovam Buarque.
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Sr. Edson Lobão

SR. EDSON LOBÃO - Sr. Presidente dos trabalhos, Deputado Peniel Pacheco;

Deputado Marco Lima, Deputados presentes,
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Deputada Lúcia Carvalho, queridos Presidentes das Federações, Presidentes dos Clubes,

professores, pais, patrocinadores, atletas das várias modalidades - artes marciais, saltos

ornamentais, vela, natação - temos mais atletas que foram destaque este ano e não estão

presentes. Notamos também a ausência de alguns técnicos e de algumas Federações.

Esse encontro é de fundamental importância, porque faz com que Deputados e

toda a sociedade tomem conhecimento da realidade do esporte em Brasília. O Governador

Cristovam Buarque, o Governo Democrático e Popular - todos os senhores sabem - recebeu

o Governo, em relação ao esporte, numa situação dramática. Praticamente, todas as

instalações estavam interditadas. Graças ao esforço coletivo da Bancada do Governo e deste

Parlamento, tivemos sua recuperação, inclusive com a parceria da iniciava privada, do próprio

Governo, tanto federal como local e de organismos internacionais. Criamos um fórum,

chamamos à discussão e, nesta Casa, também foram debatidas as questões referentes ao

esporte.

Àquela ocasião, alertávamos para alguns problemas. Primeiro, a ausência de

uma lei de esporte, que também tramita nesta Casa; a ausência da regulamentação da

"Disposição Transitória n° 19", se não me falha a memória, que criou o Conselho de Educação
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Física, Desporto e lazer, além da regulamentação da lei de incentivo ao esporte, que é uma lei

do Deputado Tadeu Roríz, que foi regulamentada por uma emenda do Deputado Luiz Estevão.

Portanto, este Governo tem movimentado esta cidade. Hoje, Brasília está no

circuito internacional de grandes competições. Acabamos de realizar, ontem, mais uma

competição nacional; o Campeonato Nacional Infantil de Natação. Ano que vem, realizaremos

o Campeonato Mundial de Saltos Ornamentais. Serão 10 equipes no mundial de saltos

ornamentais.

Há uma classificação do desporto que todos os senhores conhecem: há o

desporto escolar, que diz respeito mais ao estudante; o desporto de participação, que é aquele

feito na cidade-satélíte, envolvendo todo o tipo de modalidade de recreação, e o desporto de

rendimento, que, logicamente, diz respeito aos senhores que estão despontando agora com

alguns talentos, com alguns atletas em destaque. Portanto, é importante que essa discussão

seja ampliada, para que possamos encontrar propostas concretas, porque o Governo sozinho,

com certeza, não vai resolver o problema do desporto, principalmente nessa faixa etária em

que o desporto de participação precisa e muito da participação da iniciativa privada, dos

empresários, para que possa ser fortalecido.
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Também, o desporto não pode ser responsabilizado pela violência. A violência

não é do desporto. A violência é da sociedade. A sociedade, essa, sim, é violenta, e não o

desporto. Tivemos um fórum a respeito das artes marciais. Tivemos uma tragédia, o

Marquinho Velasco foi assassinado por uma gang t o que não pode ser confundido com

esporte. Gang é um problema de segurança pública. Quem trata de gang não é o esporte, e,

sim, a polícia. Por isso, tivemos que
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dar um destaque para essa questão, que foi amplamente discutida. Chamamos toda a

sociedade para que pudéssemos discutir, senão ficaremos sempre esbarrando na questão da

legalidade, na questão de dizer que esse não é um problema de lei local, é de lei federal. A

regulamentação das profissões é feita através de uma lei federal, e aí, enquanto ficássemos

nessa discussão, esse problema iria sendo agravado. De forma que foi criado o "Conduta",

que é o instrumento legal que possibilitou essa organização. É uma entidade que vai também

denunciar qualquer deslize das federações, das academias, das pessoas que lidam com o

esporte. Aquele que não iem uma qualificação e uma postura ética para lidar com o esporte

não deve estar envolvido com ele. Digo isso porque sou uma pessoa que vive do esporte - sou

professor da Fundação Educacional do Distrito Federal -, sou fisioterapeuta, trabalho nessa

área, trabalho com crianças com risco de vida de O a 4 anos, e tenho dedicado toda a minha

vida a esta geração.

Fico muito feliz em ouvir os depoimentos aqui. Queremos que isso seja

transformado em prática, queremos que isso realmente dê resultados; que os Deputados

participem, que vão In loco para ver como estamos vivendo, como está a situação do esporte.

O Governo tem feito a sua parte. O Governo tem investido, buscado parceria. O exemplo bem

típico é a parceria feita para o Autódromo Internacional Nelson Piquet. Foi feita uma licitação
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pública internacional e felizmente essa licitação foi ganha pelo tricampeão Nelson Piquet, que

é desta cidade.

O Estado não tem vocação para organizar competições automobilísticas. Nós

estamos buscando mais essa possibilidade com o objetivo de recuperação, procurando investir

mais nas categorias de base, investir mais nas cidades-satélites. É isso que nós temos feito.

Temos buscado parceria com o Governo Federal, através do IDESP, para que se implante nas

cidades-satélites espaço para práticas desportivas.

O Deputado Marco Lima foi muito feliz quando nos chamou para esse debate.

Mais uma vez, vemos a Deputada Lúcia Carvalho, que tem sempre discutido, tem ido a esses

debates sobre o esporte, tem estado presente. É importante que a discussão seja bem aberta

para toda a comunidade de Brasília.

Em nome de S.Ex8,, o Governador Cristovam Buarque, agradecemos. Estamos

investindo no esporte através, também, da bolsa-escola, da participação da população como

um todo. Investir no esporte não é só fazer competições. Investir no esporte é incentivar uma

prática de atividade física salutar. Este é o investimento maior.

Gostaria também de destacar o Deputado Peniel Pacheco, que sempre, em todas

as competições, está com o seu bonezinho, com a garotada, competindo. Parabéns,
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Deputado, é isso mesmo o que nós devemos fazer. Temos de estar presentes, Deputado

Marco Lima, Deputada Lúcia Carvalho. Todos os Deputados têm estado presentes nestes

eventos. Muitas vezes, eles não podem estar presentes na hora da competição, mas sempre

estão nos bastidores, como temos observado.

Parabéns a todos! Em nome do Governo do Distrito Federal, coiocamo-nos à

disposição para todo e qualquer tipo de discussão,

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO PENIEL PACHECO) - Após as manifestações

daqueles que compõem a Mesa e desejaram fazer uso da palavra, nós agradecemos a

presença de todos os que aqui vieram e, uma vez mais, parabenizamos o Deputado Marco

Lima pela iniciativa de propor esta sessão solene para homenagear os atletas vitoriosos de

Brasília.

Nosso muito obrigado, em nome da Presidência desta Casa, a todos os

presentes, e desejamos a cada atleta que aqui participou pleno sucesso nas atividade e

muitas medalhas.

Está encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 18h30mín.)


